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aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Inbreuken op het Natuurdecreet in landbouwgebied  -  Handhavingsbeleid

Inbreuken op het Natuurdecreet (o.a. het beschermen van bermen en kleine 
landschapselementen) en de Europese randvoorwaarden van het GLB (gemeenschappelijk 
landbouwbeleid) zouden moeten leiden tot sancties in het kader van dat GLB. Het is aan 
het Departement Landbouw en Visserij om toe te zien op de naleving van de Europese 
randvoorwaarden en daarvoor de gepaste sancties te nemen. De natuurinspectie staat in 
voor de naleving van het Natuurdecreet en kan vaststellingen doen die ze dan dient over 
te maken aan het Departement Landbouw en Visserij wanneer inbreuken plaatsvinden in 
landbouwgebied. 

1. Kan de minister aangeven welk gevolg door het Departement Landbouw en Visserij 
wordt gegeven aan de door de natuurinspectie vastgestelde inbreuken wat betreft het 
beschermen van bermen en kleine landschapselementen (Natuurdecreet)? 

a) Volgens welke basisprincipes en parameters beslist het departement om een 
dossier al dan niet te laten uitmonden in een sanctie in het kader van de 
randvoorwaarden? Wordt daarbij een onderscheid gemaakt naargelang van het 
soort overtreding?

b) Volgens welk protocol komt de informatie van de natuurinspectie bij het 
departement terecht en volgens welk protocol informeert het departement 
vervolgens de controlediensten van de natuurinspectie over het gevolg dat door 
het departement werd gegeven aan de door de natuurinspectie gemelde 
overtredingen?

2. Jaarlijks, voor de periode van 2016 tot eind 2020. 

a) Hoeveel dossiers m.b.t. inbreuken op het Natuurdecreet werden door de 
controleurs van het Departement Landbouw en Visserij vastgesteld?

b) Hoeveel dossiers m.b.t. inbreuken op het Natuurdecreet kreeg het Departement 
Landbouw en Visserij doorgestuurd van de natuurinspectie?

c) Wat waren de vastgestelde overtredingen in de dossiers in deelvraag 2a) en 2b) 
en per categorie het absolute aantal en het percentage van het geheel (focus op 
beschermen van bermen tegen bespuiten en/of omploegen en andere kleine 
landschapselementen)?



d) Wat waren de door het departement uitgesproken sancties en/of kortingen naar 
aanleiding van alle inbreuken? Graag een oplijsting per categorie van inbreuk. In 
welke gevallen werd door het departement geen korting toegepast voor inbreuken 
die in strijd zijn met de randvoorwaarden? Graag oplijsting per categorie. Indien 
geen sancties werden gehanteerd, op basis van welke motivering gebeurt dat dan?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Hilde Crevits (783) en 
Zuhal Demir (1028)



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 783 van 25 mei 2021
van CHRIS STEENWEGEN

1. a. Het Departement Landbouw en Visserij verwerkt alle overtredingen die het 
Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) meldt naar aanleiding van controles die ANB 
uitvoert. 
De inschatting of er al dan niet sprake is van een inbreuk met betrekking tot de 
randvoorwaarden vastgesteld tijdens een ANB-controle, gebeurt bijgevolg door 
ANB. 
Het departement past vervolgens de van toepassing zijnde administratieve sancties 
in het kader van de randvoorwaarden toe:

i. Als de overtreder geen steun aanvraagt in het kader van de eerste of de tweede 
pijler van het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB) (waarvoor de 
randvoorwaarden gelden), dan kan het departement niet verder optreden en 
kan het geen verder gevolg geven of sancties opleggen.

ii. Als de overtreder wel bepaalde steun aanvraagt in het kader van de eerste of 
de tweede pijler van het GLB (waarvoor de randvoorwaarden gelden), dan past 
het departement het bijhorende sanctiepercentage toe op alle steunbedragen 
van oppervlakte- en diergerelateerde maatregelen van de eerste of tweede 
pijler.
Afhankelijk van de ernst, omvang en het permanent karakter bedraagt dit 
percentage voor een eerste niet-naleving 1%, 3% of 5%. In bepaalde 
omstandigheden kan het departement vanwege een gering belang van de niet-
naleving (de zogenaamde kleine inbreuk) oordelen om enkel een waarschuwing 
te geven (administratieve sanctie = 0%). 
De concreet toe te passen sanctiepercentages op de uitbetaling zijn afhankelijk 
van het soort overtreding. Deze zijn op voorhand vastgelegd en worden na 
registratie van de inbreuk automatisch toegepast. 
Er is dus geen interpretatiemarge per individueel geval, en er is eveneens geen 
onderscheid of de overtreding door ANB dan wel door het departement werd 
vastgesteld.

b. De afspraken zijn vastgelegd in het Protocol LV/ANB/DEF/2019/01.
(https://lv.vlaanderen.be/sites/default/files/attachments/protocol_lv_anb_def_20
19_01.pdf) 
ANB weet welk gevolg er aan elke inbreuk is verbonden en kan dus in principe 
onmiddellijk inschatten welk gevolg de melding van de door hen vastgestelde 
inbreuk concreet voor de landbouwer zal hebben.

2. a. Tabel 1 geeft een overzicht van het aantal inbreuken op het Natuurdecreet die het 
Departement Landbouw en Visserij heeft vastgesteld (zowel op basis van 
administratieve controles als controles ter plaatse)

https://lv.vlaanderen.be/sites/default/files/attachments/protocol_lv_anb_def_2019_01.pdf
https://lv.vlaanderen.be/sites/default/files/attachments/protocol_lv_anb_def_2019_01.pdf


Tabel 1. Vastgestelde inbreuken op het Natuurdecreet door het 
Departement Landbouw en Visserij

2016 2017 2018 2019 2020(*)
Totaal aantal 
inbreuken 26 14 39 61 70

Bron: Departement Landbouw en Visserij

(*) De gegevens voor 2020 zijn nog voorlopig aangezien nog niet alle controleresultaten verwerkt zijn 
op dit moment of nog niet alle betalingen zijn uitgevoerd voor de campagne 2020.

b. Tabel 2 geeft een overzicht van het aantal inbreuken op het Natuurdecreet dat de 
Natuurinspectie heeft vastgesteld en doorgestuurd aan het Departement Landbouw 
en Visserij.

Tabel 2. Vastgestelde inbreuken op het Natuurdecreet door de 
Natuurinspectie

2016 2017 2018 2019 2020(*)
Totaal aantal 
inbreuken 46 26 70 67 79

Bron: Departement Landbouw en Visserij 
(*) De gegevens voor 2020 zijn nog voorlopig aangezien nog niet alle controleresultaten verwerkt zijn 
op dit moment of nog niet alle betalingen zijn uitgevoerd voor de campagne 2020.

c. Het departement houdt geen statistieken bij op niveau van de individueel 
vastgestelde inbreuken, enkel op niveau van de na te leven beheerseis of norm. De 
gevraagde informatie kan dan ook niet aangeleverd worden.

d. Tabel 3 geeft een overzicht van de toegepaste sanctiepercentages voor inbreuken 
op het Natuurdecreet

Tabel 3. Toegepast sanctiepercentage voor inbreuken op het 
Natuurdecreet

2016 2017 2018 2019 2020(*)
0% (waarschuwing) 1 1 0 12 10

1% 18 8 13 20 20
3% 21 20 45 47 59
5% 21 10 35 42 42

Herhaling (tot 15%) 7 0 15 6 13
Opzet (vanaf 15%) 4 1 1 1 5

TOTAAL 72 40 109 128 149
Bron: Departement Landbouw en Visserij
(*) De gegevens voor 2020 zijn nog voorlopig aangezien nog niet alle controleresultaten verwerkt zijn 
op dit moment of nog niet alle betalingen zijn uitgevoerd voor de campagne 2020.

Wanneer de inbreuk slechts van gering belang is, geeft het departement een 
waarschuwing en past geen sanctie toe. Dit is bijvoorbeeld het geval wanneer uit 
een administratieve controle blijkt dat slechts enkele are blijvend grasland niet 
behouden werd (bv. op de grens van percelen).


